

О чем свидетельствует отсутствие духовного роста

10

1 Петр. 2:1–3

Общий план:

- I. Человек не оставил грехи, препятствующие духовному питанию (ст. 1–2)
- II. Человек не познал Господа (ст. 3)

О чем свидетельствует отсутствие духовного роста

1 Петр. 2:1–3

Вступление

Сегодня мы можем еще раз учиться Божественной истине благодаря Первому посланию Петра. Прочитаем из 2-й главы стихи с 1-го по 3-й:

Итак, отложив всякую злобу и всякое коварство, и лицемерие, и зависть, и всякое злословие, как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение; ибо вы вкусили, что благ Господь (1 Петр. 2:1–3).

Один из вопросов, беспокоящий меня, как пастора, на протяжении последнего времени, звучит так: почему, находясь длительное время в церкви, некоторые люди не показывают признаков духовного роста? Понятно, что если в церкви нет серьезного изучения Писания, то духовного роста не будет. Но если в церкви звучит разъяснение Слова, и человек, регулярно слыша истину, не изменяется на протяжении долгого времени, как это объяснить?

В нашей церкви тоже есть люди (к счастью, их совсем немного), которые слушают проповеди, посещают богослужения, но не изменяются: годами находятся в оппозиции церковному руководству; не доверяют своим духовным наставникам, постоянно в них сомневаются; атакуют пресвитеров и членов их семей, придираясь к пустяковым вопросам; бесконечно конфликтуют со своими супругами; годами живут в горечи, непрощении, ропоте и недовольстве; никогда никому не служат, а если и пытаются служить, то от их служения больше вреда, чем пользы, так как они сеют вокруг себя лишь ссоры и конфликты.

Если в церкви нет верного разъяснения Слова, такое состояние не вызывает удивления. Но как объяснить отсутствие духовного роста в жизни того, кто регулярно слушает подробное разъяснение Библии? Ответ на этот вопрос дает Петр в первых трех стихах 2-й главы. В конце 1-й главы апостол говорит о ценности Слова: оно очищает души, делая нас способными любить ближних (1 Петр. 1:22); возрождает (1 Петр. 1:23); гарантирует неизменность вечной жизни (1 Петр. 1:24–25). 1-я глава заканчивается словами: «...а это есть то слово, которое вам проповедано» (1 Петр. 1:25б). В начале 2-й главы Петр говорит о серьезных препятствиях, мешающих духовному росту тех, кто слышал Слово, знаком со Словом. Это как раз то, что для нас сейчас очень актуально! Это и будет ответом на поставленный мною вопрос! Благодаря исследуемому сегодня отрывку мы сможем понять, почему, слушая Слово, зная Слово, некоторые люди не возрастают. Проповедь называется «О чем свидетельствует отсутствие духовного роста».

Во-первых, отсутствие духовного роста свидетельствует о том, что...

I. Человек не оставил грехи, препятствующие духовному питанию

Итак, отложив всякую злобу и всякое коварство, и лицемерие, и зависть, и всякое злословие, как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение (1 Петр. 2:1–2).

Во 2-м стихе Петр сравнивает духовный рост верующего с физическим ростом младенца, а Слово Божье – с молоком матери, обеспечивающим такой рост. Как новорожденный младенец жаждет молока матери и, питаясь им, растет физически, так и вы, говорит Петр, возжаждите Слова Божьего, чтобы от него расти духовно. «Возлюбите чистое словесное молоко». «Возлюбите» – более точный перевод «возжаждите». «Чистое» – более точный перевод «бесхитростное». В те времена, как и в наши дни,

нечестные торговцы вином и молоком разбавляли свой продукт водой. Петр говорит о чистом словесном молоке, не содержащем никаких добавок.

Духовный рост напрямую зависит от питания Словом. Духовный рост возможен лишь тогда, когда христианин жаждет Слова, радуется ему, наслаждается им. Но для того, чтобы так жаждать Слова, наслаждаться и питаться им, любить его, необходимо очистить свое сердце от грехов, перечисленных в 1-м стихе. Даже регулярно слушая разъяснение Слова, человек не сможет духовно возрасть, если не оставит грехи. Петр перечисляет пять грехов, мешающих принимать Слово Божье.

Первый грех, мешающий принимать Слово Божье, –

1. Злоба

Итак, отложив всякую злобу... (1 Петр. 2:1).

Слово, переведенное как «отложив», буквально означает «откладывать, удалять». Оно использовалось, когда речь шла о снятии одежды. Христианин должен отвергнуть, скинуть с себя грязные лохмотья греха. «Злоба» – (греч. «какиа») это термин с достаточно широким значением. Он описывает грехи, характерные для развращенного языческого мира. Но в более узком значении данное слово указывает на плохое отношение к окружающим, злые мысли по отношению к другим людям. Если вы постоянно плохо думаете о каком-то человеке и живете в горечи, накапливая свое недовольство, вы не оставили злобу. Такая злоба будет проявляться в частых негативных разговорах об этом человеке и постоянных отрицательных мыслях о нем. Злоба может до того овладеть вами, что вы потеряете способность нормально жить, радоваться Слову и дарам благодати.

В процессе служения мне приходилось сталкиваться с членами церкви, настолько охваченными злобой по отношению к другим людям, что они теряли не только способность в смирении принимать Слово Божье, но и теряли покой, нормальный сон, погружались в депрессию. Их злые мысли по отношению к другим людям превращались в навязчивую идею, бесконечно обсуждаемую с теми, кто их одобряет. Проверьте свое сердце, не живете ли вы в злобе? Нет ли у вас злых мыслей по отношению к кому-либо? Не думаете ли вы постоянно злое о своем муже, жене, детях, родителях, о ком-нибудь в церкви или в мире?

Сердце, исполненное злых помыслов по отношению к другим, никогда не сможет быть восприимчивым к обличающему и наставляющему Слову. Ну, а если человек наполнен злобой по отношению к проповеднику, разъясняющему Писание, он никогда не примет проповедь для себя. Духовный рост очень тесно связан с отношением к истинным пастырям, духовным наставникам. Недоверие пастырям, злобное отношение к ним сделает вас невосприимчивым ко всем наставлениям, исходящим с их стороны. В разуме, занятом злобой, нет места для Слова, дающего духовный рост. Отсутствие духовного роста может свидетельствовать о том, что человек не оставил грех злобы.

Второй грех, мешающий принимать Слово Божье, –

2. Коварство

...И всякое коварство... (1 Петр. 2:1).

Слово, переведенное как «коварство», происходит от греческого «долос». Оно буквально означает «хитрость, обман». Лингвисты считают, что это слово происходит от глагола, означающего «ловить в западню». Это слово употреблялось, когда речь шла о запланированном обмане. К такому обману можно отнести то, что сделала Ревекка, когда сначала задумала, как хитростью обмануть Исаака, а затем воплотила свой план. Она передела Иакова, чтобы обмануть собственного мужа, обманым путем получить благословение для любимого сына.

Злоба нередко очень тесно связана с коварством. Наполненный злобой может сначала негативно мыслить о ближнем, а затем готовить какую-нибудь западню для него. Точное описание коварного человека находится в книге Притчей. *«Человек лукавый, человек нечестивый ходит со лживыми устами, мигает глазами своими, говорит ногами своими («говорит», то есть «делает знаки»), дает знаки пальцами своими; коварство в сердце его: он умышляет зло во всякое время, сеет раздоры»* (Пр. 6:12–14). Если вы планируете какие-либо злобные нападки на своего ближнего, ходите и обдумываете, как бы спровоцировать гнев ближнего, как выставить его в неприглядном свете, вы не оставили коварство. А в коварном сердце, планирующем нападки на ближнего, нет места для серьезного размышления над учением Библии.

Третий грех, мешающий принимать Слово Божье, –

3. Лицемерие

...И лицемерие... (1 Петр. 2:1).

Греческое слово «хупокрисеис», переведенное как «лицемерие», происходит от слова «хупокрисис», означающего «притворство, лицемерие». Данным словом обозначали лицемеров, людей, которые притворялись, играли какую-то роль. В религиозном смысле лицемер – это человек, отличающийся напускным благочестием. Религиозный лицемер более обеспокоен мнением людей, чем мнением Бога. Он играет роль благочестивого, на самом же деле далек от благочестия. Он играет роль счастливого семьянина, хотя его брак – это постоянные конфликты и ссоры. Он играет роль духовного, мудрого, зрелого верующего во время богослужений, хотя в повседневной жизни его глупость очевидна всем. Его больше всего беспокоит только одно: чтобы другие не узнали о его грехе.

Когда его обличают в явном грехе, первый его вопрос: «А кто тебе сказал?» (И далее, вместо того чтобы тратить время и силы на изменение своего сердца, он тратит жизненную энергию на расследование того, как узнали о его грехе, где просочилась информация: кто сказал, кому сказал, когда сказал). Неудивительно, что обеспокоенному своим имиджем человеку нет дела до своего реального положения перед Богом. Он не обеспокоен своим действительным духовным состоянием, честной самооценкой, поэтому и слушает Слово не для изменения своего сердца, а для поддержания внешнего, показного благочестия. Подобное отношение к Слову препятствует духовному росту.

Четвертый грех, мешающий принимать Слово Божье, –

4. Зависть

...И зависть... (1 Петр. 2:1).

По-гречески «фтонос». В Новом лингвистическом и экзегетическом ключе к греческому тексту Нового Завета Клеона Л. Роджерса младшего и Клеона Л. Роджерса III на страницах 866–867 данному слову дается следующее пояснение (послушайте внимательно): «Соответствующий глагол часто использовался в светских греческих текстах для обозначения зависти, заставляющей человека отнимать у другого что-либо, чего он сам желает, но не имеет. Это печаль, вызванная мыслью о том, что имеет другой, и желание причинить ему вред хотя бы словесно». Завидующий внешности ближнего часто будет плохо высказываться о его внешности. Завидующий интеллектуальным способностям – об интеллекте. Завидующий благочестию и уважению, которым пользуется человек в церкви, будет выискивать недостатки (порой даже кажущиеся), а затем стремиться обличать того, кто так долго своим превосходством вызывал его раздражение. Именно таким образом Мариам и Аарон атаковали Моисея (Чис. 12 гл.). Они завидовали его авторитету, его влиянию и пытались выставить себя не менее значимыми и влиятельными, чем Моисей.

И сказали: одному ли Моисею говорил Господь? не говорил ли Он и нам?... (Чис. 12:2).

Они претендовали на то, что Бог говорит с ними так же, как и с Моисеем. Завидуя уникальному положению Моисея, Мариам и Аарон пытались обличать Моисея в несуществующем грехе. Им казалось, что Моисей, женившись на эфиоплянке, сделал грех, так как вступил в брак с представительницей другого народа. Но на самом деле Моисей не согрешил, потому что эфиопляне не входили в число народов, с которыми брак был запрещен для евреев. Завистливый человек не сможет духовно развиваться, потому что его сознание занято не изучением Писания, а выискиванием порой даже мнимых недостатков у тех, кому завидует.

Пятый грех, мешающий принимать Слово Божье, –

5. Злословие

...И всякое злословие... (1 Петр. 2:1).

Греческим словом «каталалиас», переведенным как «злословие», обозначали лживые сведения, распускаемые за спиной у ближних. Этот грех, несомненно, связан с завистью. Завистливый человек сначала выискивает мнимые недостатки у того, кому завидует, а затем делится своими ложными выводами с другими. Пару лет назад, находясь в другом городе, мы с супругой купили небольшое комнатное растение. Продавец уверяла, что это растение обязательно вырастет и зацветет прекрасными цветами, аромат которых наполнит весь дом. Осторожно перевезя его домой, мы стали ожидать обещанного. Но, несмотря на все наши старания, растение не росло и на нем не появилось ни одного цветка, хотя прошло достаточно времени. Мы не могли понять, почему растение не развивается, до тех пор, пока не решили его пересадить. Именно при пересадке выяснилось, что в корне этого растения жил достаточно крупный червь. После того как мы убрали червя, растение стало развиваться и, наконец, покрылось прекрасными цветами. Злоба, коварство, лицемерие, зависть и злословие препятствуют духовному росту верующего так же, как тот червь препятствовал росту растения. В 1 Кор. 3:1–3 Павел писал:

И я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими, как с младенцами во Христе. Я питал вас молоком, а не [твердою] пищею, ибо вы были еще не в силах, да и теперь не в силах, потому что вы еще плотские. Ибо если между вами зависть, споры и разногласия, то не плотские ли вы? и не по человеческому ли [обычаю] поступаете? (1 Кор. 3:1–3).

Коринфяне не оставили такие грехи, как зависть, споры и разногласия, поэтому не могли понять и принять серьезного разъяснения Слова Божьего. Плотское состояние коринфян, проявлявшееся в зависти и ссорах, было препятствием, мешающим им усваивать глубокие истины Слова. Итак, отсутствие духовного роста свидетельствует о том, что человек не оставил грехи, мешающие нормальному питанию Словом (вместо увлечения Писанием он захвачен ссорами, интригами и подозрениями) – это, во-первых.

Во-вторых, отсутствие духовного роста может свидетельствовать о том, что...

II. Человек не познал Господа

Ибо вы вкусили, что благ Господь (1 Петр. 2:3).

Более точный, дословный перевод с греческого подразумевает условие: «Если только вы вкусили, что благ Господь». Вкусить, что Господь благ, – это значит спастись. Оставить грехи, перечисленные в 1-м стихе, и возрастая, питаясь чистым словесным молоком так, как сказано во 2-м стихе, возможно лишь для того, кто спасен, как сказано

в 3-м стихе. Жажда Слова так, как ребенок жаждет молока матери, и наслаждаться Словом может лишь тот, кто вкусил, как благ Господь в спасении и тот, кто продолжает искать познания благодати Бога в радости духовного роста. Греческий текст подчеркивает уверенность Петра в том, что его читатели действительно познали благодать Господа. Мы иногда смотрим на людей и задаемся вопросами: почему они не интересуются Писанием, почему они не показывают никаких признаков духовного роста? Ответ на эти вопросы может быть очень простым: «Они не спасены. Они не познали Господа. Они не вкусили, как благ Господь в спасении».

Заключение

Отсутствие духовного роста свидетельствует о том, что человек либо неверующий (не возрожден, не спасен), либо, получив спасение, не оставил грехи, препятствующие духовному развитию. Если, смотря на свою жизнь, вы не замечаете у себя признаков духовного роста (отношения с зрелыми христианами ухудшаются, конфликты в семье не прекращаются, интереса к познанию Слова не появляется, в сердце нет мира, радости, удовлетворения в Боге), в таком случае вам необходимо в первую очередь задуматься о своем спасении. Без спасения не может быть духовного роста. Но даже после получения спасения духовный рост будет сильно затруднен, если не освободиться от злобы, коварства, лицемерия, зависти и злословия. Помолимся о том, чтобы Господь послал пробуждение в жизнь тех, кто, слушая Слово Божье, не проявляет никаких признаков духовного роста.